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חוזים – סוגי פיצויים

ציפייה – המפר ישלם לצד השני את כל מה שאותו צד היה מפיק, לו החוזה קוים.

הסתמכות – המפר משלם לצד השני את הוצאותיו (החזר הוצאות). 

השבה – המפר ישלם לצד השני את כל מה שהפיק בעצמו (=עשיית עושר).

ברוב המקרים, כאשר ביהמ"ש פוסק על פיצויי השבה – זה בא יחד עם פיצויי הסתמכות. 

קניין

דיני הקניין יוצרים יחס בין אדם לבין נכס ("בעלות", "שכירות" וכו'). היחס ניתן כדי ליצור תמריץ לפיתוח הנכס, וליצור תמריץ לעבוד ולייצר נכסים. 

בעולם ללא דיני קניין – לאדם יהיו נכסים שלו – רק אם הוא מחזיק בהם פיסית. 

כדאי ליצור תמריצים להעביר את הנכסים לאנשים שמעריכים אותם הכי הרבה (ויודעים לפתח אותם הכי טוב) – זו התוצאה היעילה ביותר לחברה.

היצע וביקוש: ככל שהמחיר עולה, הביקוש יורד, ולהיפך. לא כל האנשים בעולם מעריכים מוצר בצורה זהה. יש אנשים שמוכנים לשלם עבור המוצר יותר ממחיר השוק, ויש כאלה שרק את מחיר השוק. ככל שנוריד את מחיר המוצר – עוד אנשים יסכימו לקנות אותו. אין למוכר דרך לזהות כמה כל אדם מעריך את המוצר, ולכן הוא חייב למכור במחיר שוק לכל אחד, והרווח לציבור (שמעריך את המותר יותר ממחיר השוק) – הוא גדול.

ככל שהמחיר עולה, ההיצע עולה – אם מחיר מוצר עולה, יותר יצרנים יסכימו לייצר אותו, כי ירווחו הרבה יותר על כל מוצר. 

 בנק' המפגש בין ההיצע לביקוש – יהיה מחיר השוק. 

S = היצע; D = ביקוש; 
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התועלת לציבור שמעריך את המוצר                     

                                              מחיר השוק


יותר ממחיר השוק
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התועלת למוכרים 
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שאלה 1 – אם מרק ינסה לצוד דב בקיץ 2004, יש לו 50% לצוד דב אחד (ששווי פרוותו 5000) – כלומר, התועלת שלו תהיה 2,500. אם הוא לא יצוד – הרווח שלו יהיה 0 (כי יצודו את כל הדובים).

ריבית: אדם הגיוני מעדיף שקל אחד היום במקום שקל בעוד שנה (אם לא הייתה קיימת ריבית) – כולם מעדיפים לקבל את הכסף עכשיו ולא בעוד שנה. אבל בשל קיומה של ריבית – אנשים לעיתים יעדיפו לוותר על הכסף עכשיו, ולקבל על הכסף ריבית בעתיד.

בקשר לעבודה: כיום יש 4 דובים (ששווים 20 אלף ש"ח), בעוד שנה יהיו 20 דובים (ששווים 100 אלף) – זו ריבית של 400% - וזו אינה ריבית הגיונית לחברה בה אנו חיים, לכן מבחינה חברתית: עדיף לחברה שלא יצודו את הדובים היום (בקיץ 2004) אלא עדיף לחכות לקיץ 2005. 

מתן זכויות קניין גורם לכך שאדם יכול להפנים את התועלת לחברה, ולבחור במצב היעיל ביותר מבחינה חברתית (לכן כשהציד הוא בעל השטח ע"י כך שימנע כניסה לציידים בשנת 2004 יביא לתועלת חברתית מקסימלית – מס' הדובים יגדל מ4- ל20-).

הכלכלן קוז (COASE) – הפנמת התועלת לחברה רלוונטית רק כאשר לא ניתן לחתום חוזים. 

דוג': שני שכנים. אחד מנגן מוסיקה קלאסית, השני שונא את זה. הדרך לחשוב על כך היא לחשוב על ההחצנות (עלויות/תועלות שמישהו סובל/נהנה מהפעולות שלך), ולגרום לאנשים להפנים אותן (לקחת בחשבון את ההחצנות השליליות שהתנהגותם גורמת, אם הם ישלמו עבור התוצאות השליליות). 

כאן – ההחצנה - הסבל שגורמת המוסיקה לשכן ששונא את זה. 

קוז – לא חייבים לפתור זאת באמצעות הפנמה של השכן המנגן, דיני הנזיקין – שנטיל על המנגן לשלם לשכן השני 30 ש"ח, אפשר לפתור ע"י חוזים, מו"מ – נגיד שהשכן סובל 30 ש"ח מהנגינה, המנגן מפיק 20 ש"ח רווח  - התועלת החברתית היא 10 - . השכן שסובל יכול להציע למנגן 21 ש"ח (בחוזה) – תמורת זה שלא ינגן, זה משתלם לשני הצדדים.

כל פעם שניתן להגיע להסכם בין כל המושפעים מהעסקה בלי עלויות עסקה – המשפט לא צריך להתערב ולגרום להפנמה כדי להגיע לתוצאה יעילה – הצדדים יכולים להגיע לתוצאה יעילה לבדם, בחוזה. 

